
PROCEDURA APERTA TELEMATICA PER L’AFFIDAMENTO DEI LAVORI INERENTI GLI  

INTERVENTI DI RIQUALIFICAZIONE E RIFUNZIONALIZZAZIONE EDIFICI, DA CENTRO 

OSPEDALIERO A POLO DIDATTICO UNIVERSITARIO, PADIGLIONI 14, 17 E 19 DELL’EX 

OSPEDALE VITTORIO EMANUELE - CATANIA  

 

 

Risposte a quesiti di interesse generale 

 

1) Quesito:  Buongiorno, si chiede a questa spettabile S.A. un quesito: avendo la categoria og2 VIII ed 

og 11 IV, se posso dare in subappalto “qualificante necessario” le categorie os21 ed os4 in subappalto 

al 100%. Quesito 2) Se con l’OG2 in VIII e la OG11 in IV non copro tutto l’importo dell’appalto devo 

associarmi con un’altra impresa? Nell’attesa porgo distinti saluti. 

   

         Risposta: Si conferma che l’Operatore Economico potrà subappaltare le categorie scorporabili 

OS21 e OS4 per intero, qualora lo stesso sia in possesso dei requisiti della categoria prevalente 

(OG2) per l’importo totale dei lavori. Si precisa che, qualora le categorie da subappaltare rientrino 

tra quelle a “qualificazione obbligatoria” è necessario subappaltare ad imprese specificatamente 

qualificate. Nel caso di specie sarà possibile subappaltare per intero le categorie OS21 e OS4 ad 

imprese qualificate in quanto in possesso della categoria prevalente OG2 – classifica VIII che 

compre l’importo totale dei lavori. Inoltre l’impresa può partecipare senza associarsi con altra 

impresa in quanto in possesso della categoria OG2 classifica VIII (oltre € 15.494.000,00). 

 

2) Quesito: Con la presente si chiede Vs. conferma se le categorie scorporabili OG11, OS21 e OS4 sono 

interamente scorporabili. Cordiali saluti. 

 

         Risposta: Si conferma che l’Operatore Economico può subappaltare per intero le categorie 

scorporabili OG11, OS21 e OS4 “a qualificazione obbligatoria” ad imprese qualificate, se in 

possesso dei requisiti nella categoria prevalente (OG2) per l’importo totale dei lavori. Si precisa 

che, qualora le categorie da subappaltare rientrino tra quelle a “qualificazione obbligatoria”, è 

necessario subappaltare ad imprese specificatamente qualificate.     

 

3) Quesito: “Buongiorno, posso subappaltare l’OG11 avendo la III classifica. Considerato sempre che ho 

l’OG2 VIII. Grazie distinti saluti. 

 

         Risposta: Si conferma che l’Operatore Economico potrà subappaltare la categoria scorporabile 

OG11 per intero, ad impresa qualificata, qualora lo stesso sia in possesso dei requisiti nella 

categoria prevalente (OG2) per l’importo totale dei lavori. Nel caso di specie sarà possibile 

subappaltare la categoria OG11 ad impresa qualificata in quanto in possesso della categoria 

prevalente OG2 – classifica VIII che copre l’importo totale dei lavori. 

 

4) Quesito:  Si chiede se è possibile per la categoria OG2 inserire una impresa cooptata che esegua il 

20% della categoria.  

 

Risposta:  Si comunica che l’art. 68 comma 12 del D.Lgs.36/2023 prevede che i concorrenti che si 

uniscono e hanno i requisiti  <<possono raggruppare altre imprese qualificate anche per categorie 

e importi diversi da quelli richiesti nel bando, a condizione che i lavori eseguiti da queste ultime 

non superino il 20% dell’importo complessivo dei lavori e che l’ammontare complessivo delle 

qualificazioni possedute da ciascuna sia almeno pari all’importo dei lavori che saranno ad essa 

affidati>>. 

 



5) Quesito: Buonasera, si pone il seguente quesito, partecipando in RTI con la capogruppo in 

possesso di OG2 in VII, OG II Bis e OS21 in IV e la mandante jcon OG11 in II e OS21 in I è possibile 

partecipare visto che con la categoria prevalente e con l’incremento del 20% riusciamo a coprire 

gli importi mancanti per la categoria OG11, OS21 e OS4. Grazie”. 

 

Risposta: Si chiede di specificare dettagliatamente, per il costituendo RTI, il possesso delle 

attestazioni SOA, indicando le categorie possedute con le relative classifiche, sia della capogruppo 

che della mandate. 

 

 

 

F.to il RUP 

(Ing. Antonio Giuseppe Nigro) 

 


